

Передовой опыт МВУТ в области библиотечного дела

The WIUT Experience in Librarianship

Передовий досвід МВУТ у галузі бібліотечної справи

У. Д. Бегашев

*Учебно-Ресурсный Центр Международного Вестминстерского Университета в Ташкенте,
Ташкент, Узбекистан*

Ulugbek Begashev

*The Westminster International University in Tashkent. Learning Resource Centre,
Tashkent, Uzbekistan*

У. Д. Бегашев

*Навчально-Ресурсний Центр Міжнародного Вестмінстерського Університету в Ташкенті,
Ташкент, Узбекистан*

Доклад посвящен деятельности библиотеки Международного Вестминстерского Университета, первого Британского Университета в Центральной Азии. Базируясь на опыте Европейских библиотек открытого типа, она оснащена всеми элементами, необходимые студентам в процессе обучения, то есть компьютерами, подключённые к интернету, копировальными и печатающими устройствами, онлайн базами данными, а также электронным каталогом. В УРЦ применяется система открытого доступа к фондам. Библиотечные работники оказывают пользователям информационную поддержку и помощь в поиске литературы. Это первая подобная библиотека в Узбекистане и ее опыт является чрезвычайно важным в дальнейшем повышении уровня оказания библиотечного сервиса в стране.

The paper deals with the activities of the Westminster International University, the first British University in Central Asia. Based on the experience of the open type libraries in Europe the University Library is equipped with all elements the students need within the academic process, i. e. computers linked to the Internet, copying and printing devices, online databases and OPAC. The Learning Resource Centre (LRC) offers open access to its collections. The librarians offer the users information support and assistance in searching literature. This is the first library of this kind in Uzbekistan. Its experience is extremely important for improving library services in the country.

Доповідь присвячено діяльності бібліотеки Міжнародного Вестмінстерського Університету, першого Британського Університету в Центральній Азії. Спираючись на досвід Європейських бібліотек відкритого типу, вона обладнана усіма елементами, що необхідні студентам у процесі навчання, тобто комп'ютерами, підключеними до Інтернету, копіювальними та друкарськими пристроями, он-лайн базами даних, а також електронним каталогом. В УРЦ застосовано систему відкритого доступу до фондів. Бібліотечні працівники надають користувачам інформаційну підтримку та допомогу в пошуку літератури. Це перша аналогічна бібліотека в Узбекистані, її досвід є надзвичайно важливим у подальшому підвищенні надання бібліотечного сервісу в країні.



Библиотека Учебно-ресурсного центра Международного Вестминстерского Университета в Ташкенте, пожалуй, является одной из наиболее современных и технически обеспеченных академических библиотек не только Узбекистана, но и всего Центральноазиатского региона.

Деятельность Учебно-Ресурсного Центра

Международный Вестминстерский Университет, это первый Британский Университет в Центральной Азии. На его базе создана одна из самых обширных англоязычных академических библиотек в республике. Базируясь на опыте Европейских библиотек открытого типа, она оснащена всеми элементами, необходимые студентам в процессе обучения, то есть компьютерами, круглосуточно подключённые к интернету, копировальными и печатающими устройствами, онлайн

базы данными, а так же системой электронной библиотеки.

Материалы находящиеся в библиотеке включают в себя следующие предметы:

- экономика;
- бизнес;
- право;
- компьютерные и информационные технологии;
- маркетинг;
- поведение потребителя;
- бухгалтерия;
- финансы;
- ежегодные статистические отчёты международных организаций;
- математический анализ;
- персональное развитие;
- английский для академических целей;
- узбекская и зарубежная литература.

Библиотека МВУТ одной из первых в Узбекистане начала применять классификацию Дьюи. Библиотека Конгресса США, а так же многие другие передовые библиотеки мира используют именно такую классификацию, что не только облегчает труд сотрудников библиотеки при регистрации новых приобретённых книг, но также через интернет даёт возможность получить более подробную информацию о данной книге, что естественно экономит время.

Библиотека пользуется специальной библиотечной системой, Конкурс (Concourse), которая была куплена в 2003 году в штате Алабама, США. Благодаря этой системе эффективность работы сотрудников библиотеки увеличилась почти в 3 раза. Конкурс регистрирует книги библиотеки, даёт возможность вести мониторинг циркуляции книг. Эта система хранит всю базу данных о всём книжном фонде библиотеки. Вся информация связанная с книгой, а так же пользователем моментально выводится на монитор компьютера при вводе специального номера, отражающий экаунт студента.

Каждый студент в МВУТ имеет свой личный библиотечный счёт (экаунт), который присваивается каждому студенту. Все студенты вправе пользоваться только своим экаунтом. Каждый студент имеет право получать до 5 различных книг на свой экаунт. Книги обычно выдаются сроком на 2 недели, но имеются книги, копии которых в очень ограниченном количестве и выдаются они на неделю, 3 дня и 1 день, в зависимости от спроса на эти книги.

Важно отметить один факт. Для повышения эффективности системы библиотеки, в целях своевременного сдания книг студентами обратно в библиотеку введена система финансовых санкций по отношению к пользователям. То есть, если студент не возвращает книгу по указанной дате, то с каждым днём просрочки идёт штраф в размере 3 000 сум (\$2) в день.

Структура библиотеки

Учебно –Ресурсный Центр располагается на 2 –х этажах и состоит из следующих отделов:

- дискуссионный зал
- читальный зал
- книгохранилище

У входа в библиотеку занимают место сотрудник библиотеки и сотрудник отдела охраны, которые пропускают студентов только по студенческим билетам и проверяют зарегистрированность книг, выносимые студентами за пределы библиотеки. Также здесь располагаются полки, где студенты оставляют приносимые ими с собой вещи.

Читальный зал находится на втором этаже и в ней содержатся по одной копии наиболее часто используемых книг, которые предоставляются студентам для пользования исключительно на территории библиотеки без права выноса.

Рядом с этим отделом находится место, где двое сотрудников библиотеки занимаются регистрацией и выдачей книг.

Помещение Дискуссионный зал находится на втором этаже В этом отделе студенты группами разрабатывают различные проекты, подготавливают групповые задания, ведут дискуссии по

различным тематикам. Здесь также для студентов имеющих свои персональные ноутбуки созданы условия для подключения к беспроводному интернету.

Кроме того, на втором этаже располагаются два компьютерных зала, компьютеры подключены ко многим известным онлайн ресурсам и электронным библиотекам. Этими ресурсами особенно часто пользуются студенты выпускники. Все компьютеры подключены к принтеру, который находится в специальном копировальном отделе рядом с библиотекой, где студенты могут не только распечатывать свои материалы, но так же и размножить их копии.

Книгохранилище находится на первом этаже, в этом отделе хранится весь книжный фонд библиотеки. Так как библиотека МВУТ является библиотекой открытого типа, то студенты имеют доступ сразу ко всем ресурсам. Здесь же располагаются места для чтения, кроме того, в книгохранилище также обеспечены прием Интернета системой Wi-Fi.



Роль библиотеки в формировании навыков самостоятельного образования

В МВУТ существует практика сокращения аудиторных контактных часов в преподавании за счет уведечения часов, выделенных на самостоятельное обучение студентов. Поэтому роль Учебно-Ресурсного Центра трудно переоценить. Те условия, которые создаются в УРЦ направлены прежде всего на облегчение поиска информации пользователями, а также расширение информационных носителей.

Для того, чтобы получить доступ к электронным носителям информации, студенты пользуются библиотечной страничкой в Интранете, там указаны те научные журналы и другие электронные ресурсы, на которые подписался университет (в том числе Эбско, Вестло, Джейстор, Оксфорд Джоурналз и т. д.). Каждый пользователь имеет возможность через эту интранет страничку получить доступ к вышеупомянутым ресурсам, также здесь публикуются последние новости, происходящие в библиотеке, даётся список новых поступлений. Кроме того, работники библиотеки широко используют так называемую «обратную связь», два раза в семестр они посещают собрания, на которых студенты встречаются с преподавателями и административным составом различных подразделений университета, Все жалобы и предложения, которые поступают от студентов по поводу улучшения библиотечного сервиса, немедленно рассматриваются и претворяются в жизнь.

Отдельное слово хотелось бы сказать о пополнении книжного фонда в библиотеку. Специалисты УРЦ очень тесно работают с академическим составом университета и все книги, которые заказываются в библиотеку предварительно согласуются с преподавателями ведущими ту или иную дисциплину

лину. Заказываются только те книги и журналы, которые непосредственно были предложены академическим составом, это в первую очередь сказывается на эффективности использования финансовых средств, а также повышения степени использования библиотечных фондов.

И в заключении хотелось бы отметить, что библиотека Учебно-ресурсного центра МВУТ является одним из самых важных отделов университета и пользуется огромным спросом среди студентов и всего академическо-управленческого персонала. По статистике за период с 1 января 2007 года по 1 января 2008 года оборот книг по всей библиотеке составил 55 241 единиц, то есть это число показывает количество регистраций выдаваемых и принимаемых книг сотрудниками библиотеки за весь год.

